

**பத்திரக்கிரமம்.**

வருஷம் ஒன்றற்கு:  
 யாழ்ப்பாணப் பட்டினம் ரூ 5-00  
 இலங்கை தமில்லம் 9 00  
 இலங்கை இரெயா ரூ 8-00  
 இலங்கை தமில்லம் 12-00  
 தொலையப்பகுதி ரூ 9-00  
 இலங்கை தமில்லம் 13-00

முற்பண மனுப்பிலு வன்றிக் கவனிக்கப்படா.

# இந்துசாத்தனம்.

சோமவாரத்திலும், குருவாரத்திலும் பிரசாரமும்.

"எனத்தானு நல்லவை கேட்க அனத்தானுமி, ஆர்வ பெருமை தரும்".

"புத்தக கருவியை முனாச்சி கேட்க சிலம்புத்தக சிவமக மக்களோட்கு, பார்ப்புத்த புறச்சமய விருகாண்க்குப் பார்ப்புத்த கைவரிப்பாரோ தாக்கப், பார்ப்புத்த விவாணத்த தினித தாக்கப் சிறுபுத்தக கடைவாரிப் பிராணா தத்த, வார்ப்புத்த கயறிச்சிசை கொழிலை ரேறு மதம்புத்த கிரையக்கருள் வணக்கி வாழ்வார்".

"வாழ்க வந்தணர் வானவ ராணினம், சிறு தண்புதல் வேந்தனு மோம்துக்க, ஆழ்க தீயதெல்லாமா மூமே, குழ்க வையக முகதயர் தீர்கவே."

**விளம்பரவிதிகள்.**

முதல்முறைக்கு:  
 ,, ஒருகலம் ரூபா 10-00  
 ,, அரைகலம் ,, 5-50  
 ,, கால்கலம் ,, 4-00

அடுத்த முறைக்கு மேற்படி விதிகளே பாரி.

15 விளம்பரங்கள் முற்பண மனுப்பிலு வன்றிக் கவனிக்கப் படா.

புத்தகம்—சுஎ } யாழ்ப்பாணம்:— புய நடு சித்திரவாரி உகவ (1935 மே 9) வியாழக்கிழமை. } இலக்கம்—அ



## கந்தரலங்காரம்.

மாலோன் மருகனை மன்றடி மைந்தனை வானவர்க்கு  
 மேலான தேவனை மென்றான தெய்வத்தை மேதனியிற்  
 சேலார் வயற்பொழிற் செங்கோடனைச் சென்று கண்டுதிமாழ  
 நாலா யிரங்கண் படைத்தில யேயந்த நான்முகனே.

இ—ள்: மாலோன் மருகனை-ஷிஷ்றுமுர்த்தியின் மருகரும்; மன்று ஆடி மைந்தனை-கணகையின் ஆகத்தக் கூத்தாடுவாராகிய நடாச முர்த்தியின் திருக்குமாரும்; வானவர்க்கு மேலான தேவனை-தேவர்களுக்கு மேலான கடவுளும்; மென்றான தெய்வத்தை-உண்மை ஞானத்தையருளுஞ் தெய்வமும்; மேதனியிற் சேல் ஆர் வயற் பொழிற் செங்கோடனை-இப்பூவுலகத்திலுள்ளதற் சேல் மந்தங்கள் திறைத்த வயல்களற் சேலைகளும் பொருந்தியதாகிய திருச்செங்கோடு என்னுத்தலத்தில் எழுந்தருளிப் முருகக்கடவுளை; சென்ற கண்டு தொழு-அடிபென் போய்த் தரிசித்த வணக்க; அந்த காண்முகன் நாலாயிரங்கண் படைத்திலேனே-நான் து முகங்களைபுடைய அந்தப் பிரமதேவர் நாலாயிரங் கண்களைத் தமியேனிடத்துப் படைத்தாரில்லையே. எ—று.

நாலாயிரங்கண் தரிசித்ததாம், அந்தபுண்டி கூட்டு, ச-கழிச்சித்தம், இது முருகக்கடவுளின் கணவடிவத்தின் மறைபைக் கூறியவாரும்.

திருச்செங்கோட்டிற்கு கோயில் கோண்ட முருமுர்த்தியின் திருக்கோலத்தைத் தரிசித்தற்கு வன் இடுகண்களும் அமைமா என்றபடி. (சு0)

## தலைமைக்காரர் வேண்டாம்.

கிராமங்களிற் பொலிசார் மயம்.

மிஸ்டர் தம்பையாலின் புதிய யோசனை.

வட இலங்கைத் தொழிலாளர் சங்கக் காரியதரிசி எனச் சொல்லப்படும் மிஸ்டர் A. P. தம்பையா, தலைமைக்காரர் ஆட்சி முறையைப்பற்றி சிசாரனை புரிந்தவரும் சங்கத்துக்குமுன்னர் சாட்சியம் பக்கையின், எத்த கல்லவனுமீனும், விதானை, உடையார்மார் என்னும் தலைமைக்காரகை நியமிக்கப்பட்டவுடன் கெட்டவனு சின்னன் என்று குறிப்பிட்டார்.

இத்தக தலைமைக்காரகை கொண்டு பரிபாலனஞ் செய்யும் ஒழுங்கு முயுவதும் ஒழிக்கப்படதில் வேண்டும் எனவும், கிராமங்களிற் பொலிசாரே சமாதானத்தை நிலைபாட்டும் பொறுப்பை ஏற்கவேண்டும் என்றும் மிஸ்டர் தம்பையா கூறினார்.

தலைவர்: (மிஸ்டர் M. M. உடெடர்போன்) தற்போது தலைமைக்காரருக்கு அளவுக்கு ஒரு வேளையும் இல்லை. அவர்களைத்தேர்ப்பால் பொறுப்பற்றவர்கள் இல்லை.

மிஸ்டர் தம்பையா: தலைமைக்காரர் என்ற பெயரே இல்லாத அந்த ஒழுங்கை முற்றாக ஒழித்தல் வேண்டும். அவர் சற்று ஒரு வேளையும் இல்லை. அவர்களைத்தேர்ப்பால் பொறுப்பற்றவர்கள் இல்லை.

ஒவ்வோர் பகுதியைப் பிரிவுகாக்கி, ஒவ்வோர் பிரிவுக்கும், தலைமைக்காரகை குப்பதிலாக ஓர் சார்புள்ளிநின்று இரு பொலிசாரை அமர்த்தவேண்டுமென்றும், இது அதிகம் பொருட்செலவுக் தேவையாகியும், அது ஊராவர்க்கு அதிகம் கண்மை விளக்குமென்றும் மிஸ்டர் தம்பையா கூறினார்.

விசாரணைச்சபை தலைமைக்காரர் இருக்கவே வேண்டுமெனத் தீர்மானித்தால், விதானைமார் மாத்திரம் கொஞ்சக்காலத்துக்கு இருக்கலாம். மணியகாரன்மார், உடையார்மார் இவர்கள் யாவரும் தனித்தகப்படல் வேண்டும் என்றும், கிராமங்களில், தலைமைக்காரராலேயே அதிகம் சச்சரவு உண்டாகின்றனவென்றும், அங்கு ஓர் கலகம் கோர்தால் தலைமைக்காரரால் அளவாக்கி நடுவுநிலைமை வகித்து நீதியைச் செலுத்துவதற்குப் பதிலாக ஓர் தலை சார்த்த கர்மம் ஆற்றுகின்றனர் என்றும் மிஸ்டர் தம்பையா அபிப்பிராயம் கூறினார். தலைமைக்காரன் ஒருவரின் ஒருபுறம் சார்தலினால் ஓர் கோலை சிழந்த விடயத்தைப்பற்றி மிஸ்டர் தம்பையா ஓடி சபைக்கு எடுத்துரைத்தார்.

## சமயம்-அது மாற்றமடையுமா?

(T. L. இராமக்கிருஷ்ணன்)

சமயம் தன்மம் ஒர்போதும் மாற்றமடையாத: ஆனால் சகாதன தர்மத்தைப் பின்பற்றபவர்களின் ஆசாராடாணங்களும் பழக்க வழக்கங்களும் காலத்திற்கேற்ற கோலவாய் மாறுதலையும் அப்படி மாற்றமடையவது யுகத்திற்கு பற்றப்பட்டதாதும். உதாரணமாக ஓர் விஷயத்தை எடுத்துக்கொள்ளும். ஆத்மாவானது எங்கும் சிவாபகம்புள்ளது, அது தானேயாய் எங்கும் அழியாததாய். இறப்பு நிறைப்பற்றகாய் உள்ளது என்பது ஓர் பெரும் உண்மை. ஓர் உண்மை திரேதாயுக்கத்திலும் கவிபுக்கத்திலும் ஓன்றாகான், ஓர் உண்மை ஒருபோதும் மாற்றமடையாத ஆனால் பக்குவத்தை படைமுன்னரேயே பெண்கள் சிவாகமாக வேண்டுமென்ற வழக்கம் ஒருகாலத்திற்கேற்றதாயிருந்தது. இப்போது அவ்வழக்கம், இப்போதைய நிலைமைக்கு ஏற்றதல்ல என்பதை எவர்தான் மறப்பர்? ஆனால் எம் முந்தையோர் பெண்கள் பக்குவத்தை படைமுன்னரே மணமுடித்துக் கொடுக்கப்படல் வேண்டும் என விதித்துப் போயினரே, அவர்கள் விதித்தவற்றை மீறலாகுமா என்று இப்போதைய நிலைமையில் கேட்பவர்கள் பகுத்தறிவற்றவரே பெண்கள்.

எமது மத்தியில் உள்ள பழையவர்கள் சிலர், எமது முன்னோர் விதித்துப் போயினவற்றிற் பிரதானமானவை எவை, அப்பிரதானமானவை எவை என்பதைப் பகுத்தறிய இயலாத பழைய சம்பிரதாயங்களையே கட்டிக்கொண்டு இன்னும் அழுதிருக்கின்றனர். இதைப் பழையவர்களுக்கும், முன்னேற்றமடைய விழையும் வாலிபர்களுக்கு மிடையே சதா பிணக்கு சிழிசுத்திற்றது. பழையவர்களுக்கும் புதியவர்களுக்கும் வழுவுலகால் வகையினுள்ளே என்னும் மாபெரும் உண்மையைப் பழக்கவழக்க விஷயங்களில் எம் பழையவர்கள் உணராதிருக்கின்றார்கள். ஆசாராடாணங்களே சமயம் என அவர்கள் சிபிரீதமாக எண்ணிக்கொள்ளுகிறார்கள்.

இன்னோர் உதாரணத்தை எடுத்துக் கொள்ளுவோம். ஒவ்வொரு ஹிந்துவும் தனது தலையிற் சிகை வைத்திருக்க வேண்டுமென்று எமது முன்னோர் கூறிப் போந்தனர். ஏன் சிகை வைக்கவேண்டும்; சிகை இல்லாமல் மொட்டையாய் இருந்தால் என்ன என்று விஞ்ஞான ஆராய்ச்சியிலும் தர்க்க சிவாய சாஸ்திரங்களிலும் சரிபட்டுள்ள வாலிபர் கேட்பர். ஆனால் சிகை வைத்திருக்க வேண்டுமென்று எமது முன்னோர் விதித்தது போலவே, மற்றும் சமயத்து மதகுரவர்களும் தத்தம் மதத்தினருக்கு விதித்திருக்கின்றனர். தாடி தவறாத வளர்க்க வேண்டும் என மகமதியரும், நீண்டமயிர் வளர்த்து இருக்கவேண்டுமெனச் சிக்கியரும் கட்டாயமாக விதிக்கப் பட்டிருக்கிறார்கள். சிகைபுள்ளவன் ஹிந்து, தாடிபுள்ளவன் மகமதியன், நீண்டமயிரும் சட்டி முதலியனவும் வைத்திருப்பவன் சிவாயன் என்று ஒவ்வோர் சமூகத்தினரையும் பிரித்துக்கூட்ட இவ்விதி மிகவும் ஏற்புடையதாகும். ஆனால் சிகையும் தாடியும் நீண்ட மயிரும் முறையே, ஹிந்து,

மகமதியர், சிக்கியம் என்னும் மதங்களார் இவையெல்லாம் வெளித் தோற்றங்களையாம். பஞ்சமா பாதகங்களையும் புரிந்தறிவினை செய்து வருவான் சிகையைத் தலையில் வைத்திருப்பதால் உண்மை ஹிந்து ஆவீனோ? அல்லது சிகையின்றி சதா பகவதாமாவை ஸ்மிர்த்துத் தன்கர்மாவை சிறுமிச் செய்து பவன் ஹிந்துவல்லவோர் சிவனோ?

விவேகானந்தரை, சுவாமி என்னும் ராமக்கிருஷ்ணரை பாரமஹம்ஸர் என்னும், காக்கியை மகாத்மாவென்றும் அழைக்கவேண்டாத என்ன ஓர் பழைய கையதிகர் எனக்குக் கூறினார் என்ன என்று யான் கேட்டதற்கு விவேகானந்தர் பிராமண குலத்தில் பிறக்காதபடியால் சுவாமி யெனவும், இராமக்கிருஷ்ணர் (சாஸ்திரங்கள் விதித்தபடி) காண்கம் புக்குக் கந்தவம் செய்யாமையால் பாரமஹம்ஸர் எனவும், காந்தி அரஸிபல் வாழ்வில் சரிபரிவதனால் மகாத்மா எனவும் அழைக்கப்படுதற்கு அருமஹம்ஸர் என்று இப்பழைய கையதிகர் கூறினார்.

ஸ்ரீ இராமக்கிருஷ்ணர் பாரமஹம்ஸர் அல்லர் என்ற கூறும் முடாதமாக்கிப்பற்றியார் கூறுவது என்ன? தாம் குத்திர யாதிபைச் சேர்ந்தபடியால் சங்கியசியாவதற்கு அருகல்லர் என்று தம்மைப்பற்றிக் கூறிவர்களுக்கு ஸ்ரீமத் விவேகானந்தர் தமது பிரசங்கங்கள் மூலமாக நல்ல விடையளித்திருக்கிறார். காந்திக்குப் பாதகம் களை "மகாத்மா"வேண்டும் நாமத்தை கல்பியிருக்கின்றனர். "வலிவர்களின், ஏழைகளின் துர்ப்பாக்கிய நிலைமையைக் கண்டு எவர் கண்ணீர் உகுக்கின்றாரோ, அவரையே நான் மகாத்மா என்பேன்; மற்றவர்கள் தூர்த்தமாக்களை" என்று ஸ்ரீமத் சுவாமி விவேகானந்தர் கூறிவர்க்கு மகாத்மா விஷயத்திற் குறிப்பிடத் தக்கதாம்.

மேலே காட்டப்பட்டன போன்ற முட எண்ணங்கள் இன்னும் பழையவர்கள் மனத்தை விட்டகன்றபாடிவலை. திருவருட்செல்வாராகிய ஸ்ரீமத் சுவாமி விவேகானந்தரவர்கள் சங்கியசிகளை சமூகசேவையிற் பற்றிற் அகன் மூலமாகப் பாதகாட்டிற்கு இன்றும் என்னும் செயற்கருஞ் சேவை செய்தமைபயர் தான் மறப்பர்? அவர் தமது சங்கியசிக்கைக் குகைகளிலும், காண்கங்களிலும் அடைத்து வைத்திருக்கவில்லை. பொதுக்களமுடன் கலந்து சேவை செய்துபுறது சிந்தித்தார். ஆனால் இப்போது பாதகாட்டிற்கு மகத்தான சேவை செய்து ஹிந்துமதத்தின் மேன்மைகளை மேலும் உலர்ச்சிக்கு உலர்ச்சி வார சிற்றும் ஸ்ரீ இராமக்கிருஷ்ணமடத்திச் சங்கியசிக்கைத் துறவிகள் என்று கூற இப்போதும் சில பழையோர் பின்வரக்குவர். இச்சங்கியசிகள் குடைபிடிக்கின்றனர், பல்வண்டிகள், புன்காரங்களிற் பிரயாணம் செய்கின்றனர். பெரிய மாடங்களாக கூடசேபு வகையிலு வகிசின்றனர்; எனவே இவர்கள் எமது சாஸ்திர இலக்கணப்படி கட்டப்பவர்களல்லர், ஆகவே, இவர்கள் சங்கியசிகள் அல்லர் என்று கம் பழையவர் கூறுகின்றனர். அத்தோடு இவர்கள் வெளித்தோற்றத்தையே அவ்வளவு வாகவற்புறுத்தகின்றனர் அன்றி, துறவு என்னுள்ளே என்ன, என்னும் இன்னோன்றவற்றைப்பற்றி ஆராய்கின்றனரில்லை. —(வருப்)



# ஜெர்மனி செய்வது சரியா? பிழையா?

## ஜெர்மனிய யுத்தத்தை ஆக்கியவர் யார்? வெர்வெயில்ஸ் உடன்படிக்கை தீயானதா?

### கெய்லர் சக்கிரவர்த்தியின் சமாதானவிரும்பு பிரிட்டிஷரின் வர்த்தக வாஞ்சை.

(ஹாலன் மொகிதீன் அப்பாஜி)

ஜெர்மனி வெர்வெயில்ஸ் உடன்படிக்கையை மீறிட்டது. மீற்த் தனது யுத்தப்படைகளைப் பெருக்கத் தொடங்கி விட்டது. இது வெர்வெயில்ஸ் உடன்படிக்கைக்குக் காரணாயிருந்த வல்லாசனருக்குப் பெரும் மனக் கொதிப்பை யுண்டாக்கி விட்டது. ஆனால் வெர்வெயில்ஸ் உடன்படிக்கை என்ன கொள்கையை ஆசாரமாகக் கொண்டு உண்டாக்கப்பட்டது? ஜெர்மனியே மகா யுத்தத்தை ஆரம்பித்தா. சுற்றல் தோற்றது என்று வல்லாசனர்கள் உலகத்தை வறாற்றித் தோல்வியுற்ற ஜெர்மனியின் சமூகியாசனரால் பங்கப்படுத்தும் கோக்கத்துடன் இவ்வாறு உடன்படிக்கையை முடித்தனர். காலிட் உட்சியினரின் தலைவரான ஹெர் ஹிட்லர் ஜெர்மனியின் சர்வாதிகாரியாய் வந்ததும், வெர்வெயில்ஸ் உடன்படிக்கை ஒரு தலைசார்ந்தது, எனவே அதனை சீராகரிகவேண்டும் என்று கருதும் ஆற்றி வருகின்றார். ஜெர்மனியை மகாயுத்தத்தை ஆரம்பித்ததா? அன்றேல் அதன் வல்லமையைக் கண்டு அஞ்சுகாற்றி வளைய வல்லாசனர்கள் ஆதரவைக் கண்டு சூழ்ச்சிசெய்து யுத்தத்தை ஆரம்பித்தனவா என்பதை ஆராய்வதே இக்கட்டுரைவின் கோக்கமாகும்.

சேர்வர் என்பது திண்ணம். அப்படிப்பட்ட யுத்தத்தில் நாம் வெற்றியுறவோம் என நிச்சயமாய் கற்பியிருந்தது முடியாது. அப்படியில்லை: வெற்றிபற்றலும் நாம் ஏதும் உண்மையான பயனை அடையோமா? லட்சக்கணக்கான நம் மலரைப் பறிக்கொடுப்போம். லட்சக்கணக்கான திரவியங்களை இழப்போம். எமது கைத்தொழில் வர்த்தகம் குன்றும். நாம் எம் படைவீரலும் ஒருங்கு பெறவென எமது ஈட்டத்தைச் சரிப்படுத்தா. எனவே சமாதானமே யாம் என்றும் நிரூபிப்பாது.

இதவே பிரெமர்க்கின் யதார்த்தமொழி கள். யுத்தமேயும் ஐரோப்பாவிற்கு நிகர்தகொண்டிருக்கையில் கெய்லர் சக்கிரவர்த்தி சுதந்திரமாக சேர்வெயில்ஸ், ஏனைய ஜெர்மன் மந்திரிகள் விருந்தைக் கொண்டு வந்த தினை பொருட்டு ஏனைய கட்டுகளிலுமிருந்தனர். அவர்கள் அப்படி நிற்கும் காலத்தில் பிரெமர்க்கின் ரூபியருக்குப் படைகளைத் திரட்டுமபடி ஒன்றுக்குப் பல ரூசியக் கடிதங்கள் அனுப்பினர் என்பதற்குத் தக்க ஆதாரங்கள் உள. அக்காலம் பிரெமர்க்கின் பிரதம மந்திரியாயிருந்த பாயிங்கோ ரூபியருக்கு விஜயம் செய்த ரூபியா யுத்தப் படை திரட்டிவைக்க நன்கு உறிந்து தம் தாய்த்தேசம் மீண்டார்.

பிரெமர்க்கின், இங்கிலாந்து, ருஷியா என்னும் மூன்று நாடுகளும் ஜெர்மனியை விழுங்கச் சமையம்பார்க்குத்தொண்டி நிற்கும் சமையத்தில் ஆஸ்திரியாவின் இராசாசனவர் தமது மனைசியுடன் சேர் பிரெமர்க்கின் கட்டுக் கொல்லப்பட்டார். அப்போது தானும், சில விஷயிகள் கூறுவது போல், ஜெர்மனியை ஆக்கியுள்ளார். அக்காலத்தில் ஜெர்மன் சைதானிகராக ருஷியாவில் இருந்த பிரெமர்க்கின் என்பவர் இங்க ஆஸ்திரியா—சேர் பிரெமர்க்கின் ஒருவரது சமாளிக்கவேண்டாமென்ற ஐரோப்பியப் பிரச்சினையாக்கவொண்ணாது என்று ருஷியா அரசினரைப் பண்புற மனமுடிக்கேட்டார். ஆனால் ருஷியா—பிரெமர்க்கின் பக்கப் படை நிச்சயமாய்க் கிடைக்கும் என்பதில் உறுதிக்கொண்ட ருஷியா ஜெர்மனியின் மன்றாட்டிற்கு இணங்கவில்லை. ஜெர்மனியை முற்றியுத்த ஆஸ்திரியா ஹங்கேரியை இல்லாமல் செய்வதே தமது கோக்கம் என அக்காலம் பிரெமர்க்கின் மந்திரிகளாக இருந்த இன்வெல்ட்ஸ் என்பவர் கூறியுள்ளார் எனச் சொல்லப்படுகிறது.

ருஷியா படைகளைத் திரட்டி யுத்தத்திற்கு ஆபத்தமாய் தின்றபோதும் ஜெர்மனி சமாதானத்தைப் சிறுப்பியது இதுவியை மகா ஜெர்மன் சேலுத்தியை வென்ற மொன்றக் என்பவர் ஆஸ்திரியாவுக்கு அனுப்பிய தந்திச்செய்தி குறிப்பிடத்தக்கது.

“ருஷியா படை திரட்டிவிட்டேன்” என்று, நாம் படைத்திரட்டவேண்டும் என்ற அவசியமில்லை. நாம் திரட்டாது படைத்திரட்டினால் நிச்சயமாய் யுத்தம் ஏற்பட்டே தீர்ந்தும், எனவே ரீலிர் ஆஸ்திரியாவை உட்போது போர் தோற்கடி வேண்டாம். குத்தியாவேமுதலில் உட்கொண்ட தாக்கட்டும்.”

படை திரட்டுவதில் ஜெர்மனியே கடைசியாய் நின்றது. இன்னும் முற்புகிடவில்லை என்று நினைந்து, ருஷியா தனது முழுப் படைகளையும் திரட்டிய பின்னர் ஜெர்மனி பின்வரும் எச்சரிக்கைத் தந்தியை அக்காட்டிற்கு அனுப்பியது.

“12 மணிக்குப் பால்க்களுக்குள் ருஷியா தனது படைத்திரட்டும் தொழிலை நிறுத்தவேண்டும். பிரெமர்க்கின் அப்படியே செயல்படுவாரும், அன்றோ ஜெர்மனியும் படைத்திரட்டி யுத்தத்திற்காயத்தமாய் நிற்கவேண்டி ஏற்படும்.”

இத்தந்திக்குக் கிடைத்த விடை திருப்திகாரமற்றபடியால், தற்போது காட்டிக்கொண்ட ஜெர்மனி யுத்தத்தை நாயுற்று, எனவே, ஜெர்மனியை எதிர்ப்பதற்கு வெற்றிகொண்டு யுத்தத்தை நாயுற்று அவலமாய் நிறுத்தி என்று கூறுபவர்கள் விஷயிகளை என்பது தக்க ஆதாரங்களினால் நன்கு புலனாகிறது.

# தற்கொலை செய்த தாயும் மகனும்.

தாய் எழுதி வைத்த கடிதம்.

சென்ற வியாழ்க்கிழமை (2-5-35) வெளிவந்த பிரசாரத்தில் ஐரோப்பியில் தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது. தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது. தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது. தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது.

தாய் மகனென்றும் இருவருடைய பிரேதங்களுக்கும் பட்டாடைகள் தரித்தபடியும் ஆரணப் பூண்டபடியும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது. தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது. தாயும் மகனும் சிவ பரிதாபம் உருவாகியிருந்தது.

இந்த மனுஷிக்கு மகன் ஓரோயொருத்தி தான். மரலிட்டதும் தாய் மிகவும் அன்பு பராட்டி வந்தாள். மகன் உயிருடன் விட்டுத் தான் இறந்து போனால் மகன் பிறந்தால்தான் இறந்திருக்கக் கூடாது என்று சொன்னார்.

# சரஸ்வதி கடத்தப்பட்ட வழக்கு 4-ம் பக்கம்.

உயிரா சிங்கச் செய்து பின் தன்னுயிரை மாய்த்தானென்றே விசாரணையில் அதிகாரிகள் யூசித்துள்ளனர். ஆண்மக்கள் மூன்று 14 வயசுப் பாயமுள்ள இராமலிங்கசென்னை சிவவன் விசாரணையிற் சொன்னவை:

“என்தாயும் என் தந்தையும் தாய்மார் இருவரும் காணாமல் இறந்து விட்டிருக்கிறார்கள். பாக்கசார் எங்கள் தகப்பன் மரல் பார்த்திருந்து எழுதிய கடிதம் கிடைத்தது அவர் மாசத்திற்கு ஒருமுறை இரண்டுமுறை எங்கள்சுக்குக் கடிதம் எழுதுவார் கடைசியாக வந்த கடிதத்தைப் படித்துப் பார்த்தபின் எங்கள் தாய் பெரிதும் கவலையோடு காணப்பட்டார். இறக்கக் கடிதத்தையும் இதற்கு முன் வந்த கடிதத்தையும் அப்பா தேற்று எடுத்த ரெண்டுபிலிட்டுச் சுட்டு விட்டார். இதற்கு முந்தி அப்பர் எழுதும் கடிதம் களைப் படித்துப் பார்த்தபடி அப்பா எங்களிடம் தருவதென்று ஆனால் இறுதியாக வந்த கடிதத்தை மாத்திரம் எங்கள் படித்துப் பார்த்திருப்பதே தவிர மற்றவைகளை அப்பா எங்கள் கைகளில் இருந்து எடுத்துக் கொண்டு போனார். இறுதியில் எங்கள் கைகளில் இருந்து எடுத்துக் கொண்டு போனார். இறுதியில் எங்கள் கைகளில் இருந்து எடுத்துக் கொண்டு போனார்.

அதன்பின் மறைப்பு பிள்ளைகளாகிய 8 வயசுப் பிராமமுள்ள கணபதிபிள்ளை, (தொடர்ச்சி 5 ம் பக்கம்)

# கடிதம்.

புங்குடுதிய ஸ்ரீகணேச

வித்தியாசாலையின் பழைய மாணவர் சங்கப் பத்தாமாண்டு நிறைவுவிழா.

முதலாம் ராட் கால எட்டுமணியளவில் ஸ்ரீகணேச மூர்த்திக்கு அபிஷேகம் பூசையாகியன நடத்தப்பட்டன. பின் சாயந்தாம் இரண்டு மணிமளவில் கடைத்தவேண்டியிருந்தவருடைய மகாசபை கொழும்புக் கணக்கு வாராமை காரணமாக பின்போடப்பட்டது. இவ்வு ஏழுமணி மளவில் பிரபல நியாயநூல்தார் ஸ்ரீமார் வை, தனா சுவாமி B. A. அவர்களின் அவைத் தலைமையின்மீது தேவாராயணத்துடன் கூட்டம் ஆரம்பமாயதும் சங்க அக்கிராசனர் ஸ்ரீமார் ச, செல்வத்தரை ஆசிரியர் அவர்களால் வரவேற்பும் ஸ்ரீமார் சி. கணபதிபிள்ளை வைத்தியர் அவர்களால் விஷயத்தை ஓட்டிய பொழிப்பும் கூறப்பட்டன. பின்னர் தலைவர் அவர்கள் முடிவாக கூறியதும் “விசாரணை” பத்திரிகையின் ஸ்ரீமார் H. செல்வையா B. A. அவர்கள் “இன்றைய உலகுமவாசிபர்கடனும்” என்னும் விஷயமாக பின் அவைத் தலைவரின் நிறைவுரைமேலும் காரியதரிசியின் வரவேற்போடும் முதலாம் ராள் இவ்வு விழா பதினொரு மணியளவில் தேவாராயணத்துடன் நிறைவேய்தியது.

இரண்டாம் ராட் கால ஒன்பது மணி மளவில் புங்குடுதிய ஸ்ரீமார். வே. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் அவைத் தலைமையின்மீது தீவிரப்பகுதி வித்தியாசாலையின் மாணவர்களின் உட்காரியாசனப்போட்டியும் பழைய மாணவர் உட்காரியாசனப்போட்டியும் ஆரம்பமாயின. வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்குத் தலைவர் அவர்களால் பரிசில்கள் வழங்கப்பட்டன. பின் ஸ்ரீமார் ச. காலிங்கம் ஆசிரியர் அவர்களால் சபைக்கு வரவேற்புக் கூறப்பட்டது. அதன்பின்னர் பன்னிரண்டு மணியளவில் “போர்த்தேவகாய்ப் பக்கம்” கட்டுதேறியது மகிழ் ஆரண மணிமளவில் சிதம்பம் பிரம்மஸ்ரீ இலட்சுமண ஸ்ரீமார் அவர்களின் பிரதம சீடர் ஸ்ரீமார் அ. இராசப்பிள்ளை அவர்கள் “வள்ளி நிரும்ணம்” என்னும் கீடயத்தை பக்கவாத்தியசுதமாய்ப் பிரசங்கம் செய்தனர்.

முன்றும் காட் பக்கப் பத்தமணியளவில் உயர்ப்புலம் முற்றுவெளியில் எல்லா வித்தியாசாலையின் மாணவர்களும் தாட்சி கிளையாடினர். அதில் ஸ்ரீகணேச வித்தியாசாலையெற்ற பெற்றது. பின்னர் எல்லா வித்தியாசாலையின் மாணவர்களும் ஸ்ரீகணேசவித்தியாசாலையின் மண்டபத்தையடைந்ததும் அவர்களுள் தேறிய பெற்ற பலரால் சந்தேக காலாட்பேர்ப்பு கடைபெற்றது 1 மணிமளவில் எல்லா வித்தியாசாலையின் மாணவர்களும் பிரிந்தும் ஸ்ரீமார் சி. காலிங்கம் அவர்களாலும் ச. மு முத்துவேலு அவர்களின் பிரிப்பதினியான ஸ்ரீமார் சி. காலிங்கம் அவர்களால் அவர்களால் விந்நிதிகளில் கட்டப்பட்டது. பின்னர் இரண்டு மணிமளவில் உயர்ப்புலம் முற்றுவெளியில் எல்லா வித்தியாசாலையின் மாணவர்களும் பந்திய ஆட்டத்தில் பங்கு பெற்றனர். ஆட்டம் ஆரம்பமாயினால் நிறைவேய்தியது. அவ்வமையம் அவைத் தலைவராயிருந்த உட்பெரும்பாக வித்தியாசாலையின் ஸ்ரீமார் K. S. அருண்மதி M. S. அவர்களால் “விசாரணை” என்னும் பத்திரிகையின் கடைத்தப் பட்டது. மகிழ் ஏழு மணியளவில் முன்றும் ராள் ஸ்ரீமார் சி. மு முத்துவேலு அவர்களால் வித்தியாசாலையின் மாணவர்களும் பங்கு பெற்றனர்.

இரண்டாம் ராள் பின்போடப்பட்ட வருடாந்த மகாசபை (24-4-35) புதன் கிழமை மகிழ் ஏழு மணிமளவில் ஸ்ரீகணேச வித்தியாசாலையின் மண்டபத்தில் சங்க அக்கிராசனரின் அவைத் தலைமையின்மீது தேவாராயணத்துடன் ஆரம்பமாய்த அவ்வமையம் காரியதரிசியால் சென்ற மகா சபைக் குறிப்பும் அறிக்கையும் படித்த பின் சபையாரால் அங்கீகரிக்கப்பட்டன. பின் தகுதிகாரி வாராமைமால் அவரது பொறுப்பைக் காரியதரிசியேற்ற வரவு செலவுக் கணக்கை வாசித்துக்காட்டினர். பின் கொழும்புக் காரியதரிசியால் அனுப்பப்பட்ட கடிதம் ஆலோசனைக் கெடுக்கப்பட்டது. பின் ஸ்ரீமார் சி. இ. சதாசிவப்பிள்ளை ஆசிரியர்கள் கொடுத்த 3 வினாக்களுக்கு விடை யிறுக்கும் மாதிரி ஆலோசனைக்கப்பட்டது. பின் இனூர் கழகக் காரியதரிசியால் விடுத்த காசும் பத்திய விவரம் கடைபெற்றது. புதிய ஆணைமுறையினை உறுப்பினர் தெரியப்பட்டனர்.

# தீவாயிங்கத்தின் தோற்றம் — சர்வவதிமீது கண்ணொக்கம் ?

## கொண்ட மனைவியை வீட்டில் வைத்து கூத்தி வைக்க ஆசைகொண்டாரா ?

### உத்தியோககார மாப்பிள்ளைவேண்டுமென்று அவர்! உண்மை தெரியாது பின் அகப்பட்ட விதம்.

நல்லூரிலே சின்னம்மா என்னும் பெண்ணை ஏமாற்றி, அவளது மகனாக சர்வவதி என்னும் மகனைக்கு ஒழுங்குகளில் தாலி கட்டினார் என்றும் அதற்குத் துணையாக சின்னன் என்றும்,

1. கந்தையா,
2. கனகத்தினம்,
3. சதாசிவம்,
4. குமாரசுவாமி,
5. சபாத்தினர்,
6. சுப்பையா

என்னும் இவர்களுக்கு மாறாகக் கொடாப் பட்ட வழக்கு யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நீதிபதி ஐ. K. ஆழ்வாப்பிள்ளை அவர்களது முன்னிலையில் சென்ற செவ்வாய்க்கிழமை (7-5-35) மீட்டும் விசாரணை செய்யப் பட்டது.

கல்முனாவில் குவியாயுள்ள ஸ்ரீ கணேசுவரம் என்பவரின் சென்ற செவ்வாய்க்கிழமை விசாரணை செய்யப்பட்டார். அவர் பொலிஸ் பரிசோதகர் மீஸர் J. H. A. பரணத்திலுள்ள குறக்கு விசாரணை செய்யப்பட்டபோது கூறிய சாட்சியம் வருமாறு—

"எனது வயது 30. எனக்கு 1ம் எதிரியாக கந்தையாவைச் சென்ற 6, 7 வருஷங்களுக்கு முன்பும், இக்கந்தையான லிடியாமா 1௫ எதிரி எனக்கு ஓர் கடிதம் எழுதியது குடும்ப சிதைவு கண்டால் சர்வவதி என்னும் பெண் இங்கிருந்து என்றும் டாக்டரும் ஒரு உத்தியோகத்தாலே அவளுக்கு மணமுடித்துக்கொடுக்க அவளின் தாயும் கூறாதவர்களை விருப்பமாயிருக்கிறார்கள் என்றும், குமாரசுவாமி (4-ம் எதிரி) யும் இதழிப்புதலிற் பிரதான சர்க்கிளர் என்றும் அக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தால் யான் அக்கடிதத்தை மறுமொழி அனுப்பினேன், யான் முன்னே ஓர் விவாகம் செய்ததற்காக இப்பொழுது மறையாகக் செய்ய எனக்கு விருப்பமில்லை என்றும், கந்தையா இப்பெண்ணை மணக்கக்கூடியதாய் இதைத் தவிர்த்து வாயிர் இவ்வியேற்றம் அக்கடிதத்தில் எழுதினார். இத்தகு கந்தையா, கந்தையா தலை கதி ஓர் கடிதம் எழுதியதுபற்றி பல்வகையிலும் மீட்டும் தேடினார் என்பதால் இவர்களைக் கண்டவர்களை நாட்டுறவிக்கும் கையாடப்பட்ட வில்லை.

மீஸர் H. R. அரியலுட்டியின் குறக்கு விசாரணையின்போது சாட்சி கூறினார்:

"என்னுடைய மனைவி இப்போதும் இக்கேசை இருக்கிறார். எனக்கு சர்வவதியை வைப்பாடியாக வைத்திருக்கவேண்டும் என்றும் என்னை வைத்திருக்கவில்லை.

மீஸர் அரியலுட்டி அப்படியாயின் கர் கர் கய தன்னை கந்தையா முனிசையோர்க்கு எழுதினார்? —கந்தையா பார்த்து எமர்க்கு குவியாக்கு இச்சம்பந்தத்தைச் செய்யலாம் என்ற கோரிக்கை கொண்டே நான் கடிதம் எழுதினேன்.

இதழிப்புமாக நீர் சர்வவதிக்காவது தாய்க்காவது கடிதம் எழுதியுண்டா?—இல்லை.

காராவது எதிரி குமாரசுவாமி தீவாயிங்கத்தைக் குறக்குவிசாரணை செய்ததாவது:

நீர் எனக்கு ஓர் கடிதமாக எழுதினார்களா?—இல்லை.

உம்மால் எழுதப்பட்ட கடிதம் ஒன்று இதோ இருக்கிறது. இது எனக்கு எவ்வாறு கிடைத்தது?—நீரும் கந்தையாவும் சேர்ந்த எழுதிய கடிதத்தை உம்முடைய மேல்கிளையிலிருந்து கிடைக்கப்பெற்றது எழுதிப்படியானதால் உமது கிளையிலிருந்து எழுதினேன்.

பிறகு T. C. இராசரத்தினத்தின் குறக்கு விசாரணையிற் சாட்சி கூறினார்.

"குமாரசுவாமி எனக்குக் கடிதம் எழுதினார். குமாரசுவாமியும் கந்தையாவும் சேர்ந்த எழுதினார், குமாரசுவாமிதான் கடிதம் எழுதினார் என்பது எனக்குத் தெரியாது.

ஸ்ரீ இராஜரத்தினம்: இவர்களைப் பிதான் இந்தத் திருவிளையாடலைத் தொடக்கியவன்?—(முறமொழி இல்லை)

இந்த 1-ம் எதிரியை ஓர் கந்தையா கந்தையா தன்னை, அவன் முன்னால் இதயம் பெண்ணைக் கொண்டு அவள் கையாடப்பட்டால் வைத்திருக்க எந்தவிதம் செய்தாய்விட்டது?—ஒருபோதும் இல்லை.

பொய் சொன்னாரே?—என் பொய்ச்சொல்லிவிட்டேன்.

கந்தர் இளையியின் சாட்சியம்.

"என் வயது 75 இருப்பிடம் கோப்பளம், பிறகு குமாரசுவாமியை எனக்குத் தெரியும். ஈழியும் அந்தரும்படி அவரிடம் சேர்க்கொடுத்திருந்தேன். துவர் சாட்சிக்குக் கடிதம் எழுதினேன் என்றும் ஒரு பருவியின் உறுதியைக்கொட்டி, நான் அந்த இடத்திற்குச் சென்றேன்.

யாவும்கூடிகள், பரிசுத என்னுக்கு இருப்பினால் கந்தையாவை நாட்டுறவிக்கும் கடிதம் கொடுத்தும்படி பிறகு ஒரு சேர்மேன், உறுதியை எனது மகனாகப் பெற்று முடிந்தும்படி கூறினேன். நான் பணக் கொடுத்த பதவளி 2௫ தேதி, சென்ற மீட்டும் பின் உறுதி எழுதப்பட்டது.

இத்தகைய சென்ற செவ்வாய்க்கிழமை மீசர் அனை முற்பெயர்ந்தது 3ம், 4ம், 5ம் எதிரியின் தனித்தனி 300 ரூபாய் பிணியும் 3ம், 6ம் எதிரி களை தனித்தனி 200 ரூபாய் பிணியும் போகும் படி ரிப்பிடென்சுகளிடமிருந்து 21ம் தேதிக்குத் தவிர்த்து.

## நாகம்மா கடத்தப்பட்டாள்.

## கொக்குவில் சிங்களவரின் அமளியாம்

வழக்குத் தவிர்ப்பிடப்பட்டது.

கொக்குவில் சேர்ந்த கந்தையா என்பவரின் மகன் நாகம்மாளை, சைமன் சிங்கை என்னும் சிங்களவரும் இன்னொரு சிங்கள வலியுறுத்திச் சென்று அவரின் பெற்றோர் பதவாபிசினுக்கு சில தினங்களுக்கு முன் பதவாபிசினுக் கடத்திச் சென்றார் என்று அறிந்தோடு இரு சிங்களவரும் பிணியில் சிப்பப்பட்டிருக்கின்றனர். வழக்கு 12-5-35க்குத் தவிர்ப்பிடப்பட்டிருக்கிறது.

## துவிச்சக்கரவணம் அயிற் கன்னிசையின் பவனி.

சென்றவாரத்தொருநாள் இரவு எண்ணூர்ப்பண்ணைத் தட்டாக்கொடு வழியாக ஒரு வன் தனது துவிச்சக்கரவணம் பின்னாசை தையில் ஓர் இளம்மங்கையாகக் கொடுத்து விரி பக்கத்திலிருந்து கொண்டு சர்க்கைக்கத்தக்க விதமாய் போவதைச் சிலர் கண்டார்கள் என்றும் அவர்கள் அவளின் வளையம் மறித்துச் சில சேபத்தின்பின் சிட்டுகிட்டார்கள் என்று அறிகிறார்.

## திருநெல்வேலி சைவாசிரியகலாசாலை பரவோசபாசை 1935.

புதிய ஒழுக்கிப்படி 1935 ஆண்டு புட்டாடி மாமன் கொடிகள் திறப்பதில் பரிசுவயிற் கத்தியடைந்தார்கள் முன்று வருஷமும், தமிழ் ஆசிரிய சாலை பதவியும் பெற்றவர்களை ஆங்கிலத்தில் சிபார், மற்றிருவருடைய பிணியும் பரிசுவயின் ஒன்றிலாவது இவற்றை மேற்பரிசுவயின் ஒன்றிலாவது தமிழை ஒரு பாடமாகக் கொண்டிருக்கியடைந்தவர்களும் திண்டுக்கூடும் திண்டிவாயில் பரிசுவயின் கொடிகள், இவ்வகை எவ் வித கட்டணப்பணமுமின்றி சேர்மும் பரிசுவயின் மாத நிலம் கட்டப்படும் அப்பரிசுவயின் பெறு பெற்ற கொண்டே சூரியமாளவர்கள் தெரியப்படுவார்கள். பின்னர் பதவியின் பதவியை 15 ம் தேதிக்குமுன் அனுப்பப்பட்டிருக்கிறார்.

சைவாசிரியகலாசாலை, திருநெல்வேலி, சி. சுவாமிநாதன், அறிபர், 30-4-35. (Mis. 44. 9-5-35.)

## தமிழ்சூரிய தாதா பத்திரவகுப்பு [Ceylon Teachers Certificate Class] சீயேட்ட பாடசாலைத்தாதாபத்திரவகுப்பு [Tamil S. S. C. Class.] 1935.

திருநெல்வேலி சைவாசிரிய கலாசாலை குகையில் தீர்ந்த மேற்படி வருப்புக்குள் துன்பு பெண் இரபா காராக்கு 1935ம் ஆண்டு மே மாதம் எட்டாம் தேதி கொடிகள் கட்டப்பட்டன. இவ்வகுப்புகளில் சேரும் பெண்களுக்குப் பித்தியேமான் பித்தியே வசதிகள் தக்க மேற்பரிசுவயின் ஒரு குறக்கு பிணியும், 1935ம் வருஷ ஆசிரிய சாலைப்பதவியும் வழங்கும் சைவோர் சேர்மும் பரிசுவயின் மாத நிலம் கட்டப்படும் அப்பரிசுவயின் பெறு பெற்ற கொண்டே சூரியமாளவர்கள் தெரியப்படுவார்கள். பின்னர் பதவியின் பதவியை 15 ம் தேதிக்குமுன் அனுப்பப்பட்டிருக்கிறார்.

சைவாசிரியகலாசாலை, திருநெல்வேலி, சி. சுவாமிநாதன், அறிபர், 30-4-35. (Mis. 44. 9-5-35.)

கோடைகாலத்திற் பிடிக்கும் தலைவலியைத் தடுப்பதற்காக ஒரு போத்தல் விட்டில்ஸ் ஒரியண்டல் பாம்பை வைத்ததை வாங்கி வைத்திருங்கள்

## இந்தியாவில் சிறந்ததும் முதன்மையானதும்.

## மங்களூர் ஓட்டுக் கம்பெனி.

மீலிற்றறி, கவர்மென்ட், முனிசிபல் கொந்திருத்துக்காரர். மேமாக்கள் ஒரு, 1931 தொடக்கம் வருஷக் கொந்திரத்தாய் கவர்ன்மென்ட்டுக்குக் கொடுக்கப்பெற்று வருகின்றது.

சீவம எந்த ஓட்டிலும் இல்லாத இரண்டு வரைகள் மேமாக்கள் ஓட்டில் இருக்கின்றன. இவை அடைமழைக்கும் ஓட்டைக் கசியலிட்டு காத்துக்கொள்ளும்.

க. சே. த. சே. செல்வியாபிள்ளை, 316ம் தி-ர் கிட்டங்கித்தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

பல இடங்களுக்குப்போய், எங்களை ஓடுகளை விறக ஏஜென்டாயாகச் சண்டைக்கு இ. தாமோதரம் பிள்ளையும் கச்சேரியடி கிழக்கு, கனகத்தினம் ரீட்டு, போ தம்புவும் நியமிக்கப்பெற்றிருக்கின்றார்கள். (Y 41. 21-5-34 to 20-5-35.)

## திருநெல்வேலி ஒற்றுமை நிதி.

(வரைவு) அத்தகாரம் பெற்ற முதலனம் ரூபா 500,000. ஒரு பங்கு 25 ரூபாயாக 80 மாதங்கள் செலுத்தி ரூ 25ம் ஆதாயமும் பெறலாம்.

தனித்தொழிலும் உணவுப்பொருள் சியாபாரமும் திருநெல்வேலியில் இராபகாமய நடக்கின்றன.

வேண்டிய இடங்களில் சினை ஸ்தாபனங்கள் திறக்கப்பெறும். தேசிய கருங்களை வளர்ப்பதால் கட்டிக்கொடு முடியும். ஆதலால், முதலை வளர்த்து வேலை யளித்து, கைத்தொழில் உரிப்பிக்கும் கோக்கிக்கொண்ட இங்கிதியை ஆதரிங்கள்!

இவ்வாறு முறைவில் இறுக்கக்கூடிய கடன்கள் கொடுக்கிறார். உயர்ந்த வட்டி விசைக்கொடு தவிர்த்துக் கொடுக்கிறார்.

உயர்ந்த வட்டி விசைக்கொடு தவிர்த்துக் கொடுக்கிறார். உயர்ந்த வட்டி விசைக்கொடு தவிர்த்துக் கொடுக்கிறார்.

சர்க்காருக்கு ஏற்றுக்கொள்ளுவோம்.

வ. சோமசுந்தரம், காரியாகாரி. (Y. 137. 1-11-34 to 31-10-35.)

## தாயும் பிள்ளையும்.

## ச. இராசரத்தினம் எழுதியது.

இலங்கை வைத்தியக் கல்லூரி மருத்துவ ஆசிரியரும், கொழும்பு பிரசவ வைத்தியசாலைப் பிரதம வைத்தியருமாகிய Dr. S. L. நவரத்தினம் அவர்கள் எழுதிய முகவுரையைக் கொண்டது. "வீரகேசரி", "சோதிடபரிபாலினி", "வர்த்தக ஊழியன்" முதலிய பிரபல பத்திரிகைகளின் மதிப்புரைகளைப் பெற்றது.

1. ".....பெண்மக்கள் கர்ப்பமாயிருக்கும் காலத்திலும், பிரசவ காலத்திலும், பின்னரும் நடந்து கொள்ளவேண்டிய முறைகளையும், இன்னொன்றை அரிய விஷயங்களையும் நுட்பமாகக் காட்டுவது வளக்குவது தமியில் முதன் முதல் இவ்விஷயமாக வெளிவந்ததால் இதுவே யாகும்." இத்துசாதனம்.

2. ".....ஒவ்வொரு குடும்பத்திலும் கைவசமிருக்கவேண்டியது அவசியமாகும்" சமூகசாரி. விலைசதம் 50.

கிடைக்கும்படங்களுட் சில. (1) சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை, யாழ்ப்பாணம். (2) சண்முகநாதன் புத்தகசாலை, " " (3) Leela Stores, 249, Norris Road, Colombo. (4) Naveena Katha Book Depot, Montgomery Street, Rangoon. (5) Messrs. Seenicutty and Co Teacher Street, Ipoh. (Mis. 212. 21-3 to 20-5-35.)

உள்ளூர்ச் செய்திகள்.

அச்சுவேலி வடக்குக் கலாசங்கம்.

அச்சுவேலி வடக்குக் கலாசங்கத்தின் 7ம் மாடாச்சுப் பொதுக்கூட்டப் புவனாவுக்கு சித்திரை 21ம் தேதி (4-5-35) சனிக்கிழமை பிற்பகல் 7மணியளவில் திரு. ச. தம்பிரகண்டி உபாத்தியாயவர்களின் தலைமையில் திரு. இடைக்காட்டுப் புவனாவின் வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் கூடப்பெற்றது. முற்கூட்ட வரலாறு வாசிப்புக்குப் பின் சபையோரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. 'கலாபூஷணம்' என்றும் பத்திரிகை பத்திராதிபால் வாசிக்கப்பட்டது. 'சீராம வாழ்க்கையும் அரசியல் ஞானமும்' என்றும் விஷயத்தைப் பீடிக்கையாகக் கொண்டு திரு. ச. வீரசிங்கம் உபாத்தியாயவர்கள் ஒரு சேரற்பொழிவு கிழித்திருக்கப் பண்டிதர் ச. இராமசாமியர்கனால் குறிப்புகள் கூறப்பட்டன. தலைவரவர்களின் முடிவுசொல்லுக் கூட்டம் பிற்பகல் 9 மணிக்கு இனிது நிறைவேற்றப்பட்டது.

துவிச்சகரத்தை அபகரித்தவர் பிடிபட்டார்.

சென்ற திங்கட்கிழமை யாழ்ப்பாணம் பெரியசடை E. A. பாய் சடைவீட்டு உள்ள சமீபத்தில் என்றும் வலியில் 5903 இலக்கமிட துவிச்சகரத்தை யாழ்ப்பாணம் தபாங்குதோரில் ஓரிடத்திற்குச் சாத்திவிட்டு, தனது அலுவல்களை முடித்துப் பின்வந்து பார்த்தபோது துவிச்சகரத்தைக் காணவில்லை. உடனே அவர் விஷயத்தைப் பொலீசார்க்கு அறிவித்தார். பொலீசார் விசாரணை செய்து துவிச்சகரத்தைக் கண்டுபிடித்து உடராசா என்றும் ஒருவரையும் இன்னொரு அச்சுவேலி வாசலையும் சிறைப்படுத்தினர்.

வீவாக்கநீக்க வழக்கு.

பிறகார் செல்வத்தாரை ஞேற்றின் மனைவியான உருப்பிராய் தேவசியம்மாள், தமது கணவன் தம்பைக்கு நூலாமாக நடாத்திவருவதால், தமக்கும் தம் கணவனுக்கு மிடையேயுள்ள விவாகத் தொடர்பை நீக்கிவிட்டு சென்ற மென்று சொல்லாத வழக்கு சென்ற செல்வாய்க்கிழமை யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் கீழித்தலத்தில் தவணரிடப்பட்டது. உத்திரகாசு பீர R. R. ஸ்ரீலயாவர், பிரதிவாதிக்காக சியாமலாதிநிஸர் V. ஜேசுப்பும், மிஸர் S. A. சபாபதியும் ஏற்பட்டனர்.

வீரந்து கொண்டுவரவேண்டி அடித்தது.

யானிப்பாயில் வசிக்கும் உபகாவேதன் பெரும் டிஸ்திக் என்றிஸ்டிராகிய ஸ்ரீ S. M. S. இராசசுரீயர் தம்கை விற்றுக் கீழ்க்கும்படி வந்த முருகேசு சிவலிங்கம் என்றும் "பிளக்காஸ்" சேவாக்கம், சுகந்திந்த புலனது உச்சேவகன ரன் உடமைச் செய்யாதபடி தடுத்தாரெனவும், அவருடைய மனைவி மங்கன் ஆகிய புவனாவு அவருக்குத் தண்டிக்க தீவிர செய்வதற்கென்றும் யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ்கோட்டிற்கு குற்றஞ்சாட்டப்பெற்றள்ளனர்.

வேளாளன் வீட்டில் சாப்பிட மறுத்த தச்சரின் கதி.

சிறு விளாசேசேர்த்த ஆறுமுகம் என்ற தச்சர் அவ்வூரில் உள்ள வேளாளன் வீட்டின் யானைசேரவேண்டி சாப்பிட மறுத்தமையினால், சிவரால் கையாடபட்டது விளாவெளிச் செம்பட்டியில் ஒருவர் துணையின்றித் தனியே போடப்பட்டாலும். இப்போது அவன் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் ஆபத்தான நிலையில் இருக்கிறான் என்று அறிவிக்கிறோம். இவ்வகிரமம் பொன்னம் பலம் என்பவராலும் அவரோடு சேர்ந்தவர்களாலும் செய்யப்பட்டதெனச் சொல்லப்படுகிறது.

வீட்டிற்கு நெருப்பு வைத்ததாக, வடக்கோட்டையைச் சேர்ந்த சாலினை, முத்தன், சென்னன், மாணிக்கன், நாடன் என்றும் ஐயர், அல்பர் மு. நாடன் என்பவருடைய வீட்டுக்கு நெருப்பு வைத்தார்கள் என யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் கீழித்தலத்தில் ஸ்ரீ K. ஆன்வாப்பினினை குற்றமிடவில்லை சென்ற செல்வாய்க்கிழமை குற்றம் சாட்டப்பட்டனர். ஸ்ரீ R. R. ஸ்ரீலயாவரும் உடாத்தினர் ஏற்பட்டனர். சாரணை முடிவில் எதிரிகள் சிபாதி எனக் கண்டு விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

இந்திய அரசியற் குறிப்புகள்.

தேசியக் காங்கிரஸ் வெற்றி.

சாதி - கோர்த்துப் தொகுதிக்கு நடக்க விருக்கும் உபதேர்தலில் காங்கிரஸ் தேசியக் கட்சியின் சார்பாகப் பண்டிதர் நெருண்டி தமர் மாணியாவும், காங்கிரஸ் சார்பு கருமீதி உமாநேருவும் அபேட்சகராய் நெருண்டி. ஆனால் இரு கட்சியினருக்கும் இடையில் சிந்தித்த சமரசப்பேச்சுக் காரணமாக யீழிதி உமாநேரு தேர்தலின் நின்றும் விடுவிட்டார். எனவே தற்புதர் நெருண்டி காங்கிரஸ் உபாத்தியாயவர்களே வடிவகொடுக்கப்பட்ட போட்டியிற் செர்ந்தெடுக்கப்பட்டார் பண்டிதர் நெருண்டி காங்கிரஸ் மாணியா, பண்டிதர் மாதவையன் மானியாவின மகனார். தேசியப் போரட்டம் சம்பந்தமாய் பண்டிதர் காராக் கிரமம் புகுவார். இந்தியச் சட்டசபையில், அவர் ஒருவர் வீரகிராமணியாய்த் திகழ்வார் என்பதற்கையின்று.

பெரும் அநியாயம்.

வங்கச் சிங்கமாய் பூஜிக்குச் சாத சந்திரபோஸ் அவர்கள் இந்தியச் சட்டசபைக்கு வங்காளத்துப் பிரதிநிதிகளில் ஒருவராய் ஏதோபித்த அனுப்பப் பட்டும் அவர் தமது கடமைகளைச் செய்வதற்கு அரசினர் அதுமதி கொடுக்க மறுத்து மறியல் கூடத்திலேயே வைத்திருந்தனர். அவரை விடுதலை செய்யவேண்டும் என இந்தியச் சட்டசபை செய்த நிர்மாணமும் அவலமாயது. தாம் சிவாங்குள் இருப்பார், சட்டசபையில் காங்கிரஸ்கு ஓர் வாக்குச் சமீபம் இல்லாமற் போகிறது. தமக்குப்பலாக இன்னொருவர் தெரிவிசெய்த அனுப்பப் படுவாரானால் அவர் காங்கிரஸ்குத் தமது வாக்குச் சமீபத்தை விரிப்பார் என்று பூஜிக்குப் போஸ், இப்போது தம் அங்கத்தினர் பதவியை இராஜிநாமாச் செய்துவிட்டார். அரசினரால் அது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு விட்டது ஆகி லிசுமாதம் 29-ம் தேதிக்குமுன்னால் அந்த ஸ்தானத்திற்கு உபதேர்தல் கூடடையும். ஜனங்களால் தெரிவி செய்துப்பட்ட ஓர் பிரதிநிதி தமது கடமைகளைச் செய்வதை இந்திய அரசினர் அநியாயமாகத் தடுத்தனர். ஆனால் பூஜிக்கு மோனியும் பாக்க தீவிர தேசியவாதி ஒருவரை வங்கதந்திரர் அதுப்பப் போகின்றனவே! அப்போது இந்திய அரசினர் என்செய்வார்?

இன்னும் உயிர் கொடுப்பதா?

சென்னைச் சட்டசபை பொதுஜனத்தின் கம்பிக்கையைப் பெற்றதல்ல என்பது, சென்னைமாசுனத்தில் சென்றபல நாட்களாக நடந்த 4 உபதேர்தல்களில் இறுதியாகக் கிளியினர் காங்கிரஸ் கட்சியினரால் முறியடிக்கப்பட்டிருந்த கங்கு விளக்குர், மத்திச்சபை பொதுஜன அபிப்பிராயத்திற்குப் பொறுப்பற்றதாய் இருப்பதனால் சட்டசபையைக் கலைத்துப் புதிய தேர்தல் நடாத்தவேண்டுமென்ற கிளர்ச்சி இப்போது பலமாகச் சென்னை யென் னும் இருக்கிறது. ஆனால் பிரிட்டிஷ் அரசினர் பொதுஜன அபிப்பிராயத்திற்கு இணங்குவதாகத் தெரியவில்லை. கவர்பர் மாதத்துடன் முறைப்படி கலைக்கவேண்டிய சட்டசபைக்குப் பின்னும் 6 மாத கீழ்ப்புக் கொடுத்திருக்கின்றனர் என்று ஓர் தந்திச் செய்தி கூறுகிறது. அப்படியே பிரெய்லி இராஜா போன்ற ஜனநாயகப் பிரமுகர் இன்னும் கொஞ்சக் காலத்திற்குக் காங்கிரஸிற்கு ஒரு திடீர் கிம்மதியாகக் காலம் கழிக்கலாம்.

(3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வெய்சப் பிராயமுள்ள கதிர்காமன் இருவரும் தாய்கள் அந்தத்தைச் சேர்ந்தவர்கள்.

பிரேத விசாரணை செய்த ஸ்ரீ சி. ஐயம் பிள்ளை உடையார் இவர்கள் கருக்கூட்டுத் தூய்சியையினால் மாணமடைந்தவரெனத் தம் அபிப்பிராயத்தைக் கூறியுள்ளார். தன் புறநுடைய இனத்தவர் செய்த இரண்டுகளைச் சித்தக் முடியாமலும் இம்மனுவி பிள்ளைகளோடு, தன் சகோதரியிருக்குமிடமாயி யோசியடிக்குத் சில வாரங்கட்கு முன் வந்து அங்கே ஒரு வீட்டினைக் குத்தகைக்கு எடுத்துத் குடியிருந்ததாகவும், புறநுடைய இனத்தகும்பம் அங்கிருக்குப்போது கிடைத்தமையினால் "மானமறிந்தபின் வாரணம முன்னிளிதே" யென்றபடியே இதைச் செய்தற்குஞ் செய்த கைகளை இவ்வாறும் செய்தனென்றஞ் சொல்லப்படுகிறது.

உலக அரசியற் குறிப்புகள்.

(அரசியல்வாதி).

ஜெர்மனி—இன்றைக்கு 3 ஆண்டுகளுக்கு முன் மிகவும் பிற்போக்கடைந்திருந்த ஜெர்மனி—இப்போது எனைய வல்லரசுகளான எல்லா சிஷ்பத்திலும் சமத்தவம் பராட்ட முன்வந்திட்டது. "உலகத்தில் உள்ள் எந்தத் தேசத்தையும் எதிர்ப்பதற்குத் தக்க ஆராய்ப்படைபைய நாம் அதிகப்படுத்திக்கொண்டு வருகிறோம். அந்தப்பொறுப்பை விட்டவர் என்னிடம் காணப்படுகிறதற்குந், நாளை எந்த ஜேஹையையு அரை குறையிற் செய்யவறுகிடையாது. சரித்திரத்திலேயே இதுகாறும் சேட்டிருக்க முடியாத திறமான முறையில் எடுத்து ஆராய்மானப்படை கிரீமானிக்கப்பட்டிருக்கிறது. எமது ஆகாயப்படைமை இனி எந்த நாளும் எதிர்த்து வெற்றி பெறவல்ல முடியாது" என ஜெர்மனியின் யுக்த மந்திரியான சேனூதிபதி கோயரிச் சென்ற வரம் அச்சிய காட்டுப் பத்திரிகை நிர்ப்களுக்குக் கூறியதில் இருந்து, ஜெர்மனி எவ்வாறு தனது பலத்தைப் பெருக்கிவருகிறது என்பது கண்குபுகுகின்றது ஆனால் இப்படியெல்லாம் செய்தும் ஜெர்மனி யுகத்தத்தை விருப்புகின்றதா? இல்லா! சமாதானம், சமத்தவம் என்பனவற்றை அது மனப்பூர்வமாக விசுருக்கின்றது என்று சேனூதிபதி கோயரிச் கூறினார். "ஜெர்மனி சமாதானத்திற்கு எத்தகைய பக்கத்தை யும் உண்டுபண்ணாது. பிறர் ஏற்புறத்தலும் அது உட்பட்டுவிட்டது. இப்போது ஜெர்மனி சமத்தவநிலை பெற்றுவிட்டது என்பதை அசா சமத்தவக் கோரிக்கையைப்பற்றி என்ன வல்லரசுகள் பேசுவாயினும்" என்று கோயரிச் கூறினார். சேனூதிபதி கோயரிக்கின் கூற்று அத்தனையு உண்மை என்பதை எவரும் மறுக்கவாரா. ஆனால் அநியாயமான வெர்லெயில்ஸ் உடன்படிக்கையை ஜெர்மனிவிடது சமத்தி, அதனால் இறகாறும் அது தசித்துகொண்டிருக்கையில் அயல் குளிப்பார்க்கத்தக்கொண்டிருந்த வல்லரசுகள் இனி என்செய்யுமா?

சமது பிரதம மந்திரி மிஸர் ரூப்சே மக் டோனல்டைப் பற்றி அந்யாதார் இப்புகுகில் இல்லை யெனலாம். அடிக்கடி தம் செயல்களை யுபேசுகனையும் மாற்றுவதில் இந்த மக்டோனல் ஓர் கிபுனர். இவர் இந்திரா சிஷ்பமாகச் செய்த "என்மை" கன யாம் கன்சுந்தின. அப்படிப்பட்ட இந்த மகன் ஜெர்மனிக்கு விதேர்பேசும் புரியப்பறப்பட்டிருக்கிறார். "சமாதானத்திற்கு ஒரு சுவழிகைய மறுத்த குறும் ஜெர்மனியைச் சார்ந்தாகும். ஜெர்மனி மட்டும் தனிபாக வெர்லெயில்ஸ் உடன்படிக்கையை திராகிக்கலாகாது. கட்டாய இராணுவப் பற்றிச் சட்டத்தை ஜெர்மனி இயற்றிவது தவறு. 13 கோழி கிக் கப்பக்களை அக்காடு கட்டக் கன்றித் தமை இவ்வெலாதக்குத் திராகம் செய்வதாகும்" என்று மகன் மக்டோனல் ஜெர்மனிமீது குற்றப்பத்திரிகை வாசிக்கிறார். "இதுவான செய்பவேண்டு, இன்னது செய்யவொண்ணாது என என்மை எவரும் கட்டுப்படுத்தி வெண்ணாது" என ஜெர்மன் சேனூதிபதி கோயரிச் கூறியதி லிருந்து மக்டோனல்ஷன் வேதாதம் ஜெர்மனியரால் எவ்வாறு புறக்கணிக்கப்படுகிறதென்பது கண்கு விளங்கும். இது இராஜத்திரி மக்டோனல்ஷு கண்கு அறிவார். ஆனால், சொன்னதையே மீண்டும் மீண்டும் சொல்லிக்கொண்டிருந்தால் ஜெர்மனியின் மீது கமத்தப்படும் குற்றம் ஒருவாறு உலக மக்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் என்றும் அயூர்வ யுக்திகைய மக்டோனல்ஷு அறுட்டிக்கிறார் போலும். எதிரிகளைக் குற்றவாளிகள் என்று சொல்வதே பிரிட்டிஷ் இராஜத்திரம் அல்லவா?

அப்படிப்பட்ட செய்ய எமக்கு ஒன்றும் தெரியாதே" என்று முழுப் பூரினிக் கையைச் சேரற்றுட் புகைப்பாற்போல் இத்தலியர் கையை நீட்டினாராம். என்னை கப்படும் வஞ்சகமர்!

பழைய சம்பவங்களை மீண்டும் மீண்டும் சிக்குகின்றன: சென்ற ஜேரோப்பிய மகாயுத் தக்கிற்குமுன் இந்தத் தகை நிலைமை இப்போது இருக்கிறது. பிரான்ஸ் சென்ற வரம் ரூஷியாவுடன் ஓர் உடன்படிக்கை செய்திருக்கிறது. இவ்வடம்படிக்கை, 1914-ம் ஆண்டிற்கு முன் சிக்குத்த உடன்படிக்கையைப்போல் ஜெர்மனிக்கு மாறாயவே கொள்சகையாகும். ரூஷியா ஜெர்மனிக்கு மாறாகச் சூழ்ச்சி செய்வதற்குப் போதிய காண்கள உண்டு. ஜெர்மனி "பாலிஸ்ட்" கொள்கைப்படி ஆட்சி செய்யப்படுகிறது ஹிட்லர் ரூஷியான சமதாயிகள், பொதுவுடைமைக் கட்சியினர் நென்மசக்தரு. காஸிப் ஜெர்மனியில் அதிகாரத்திற்கு வந்தபின், பொதுவுடைமைக் காரை கிணறிடக் தெரியாமல் தாத்தி விட்டார் பிரான்ஸ் தனது அயல் காடாகிய ஜெர்மனி தன்னிலும் பார்க்கப் பலம் கொண்டு விட்டால் தன் நிலைமை என்னகுர் என அஞ்சுகின்றது. இதன்பொருட்டு இக்கலியையும் சிக்குத்த செய்து கொண்டு இருக்கிறது. இப்போது ரூஷியாவுடனும் உடன்படிக்கை செய்து விட்டது. இவ்வுடன்படிக்கைகளின் பயன்சான் என்ன? யத்தமே! 1914-ம் ஆண்டு மேமாதம் இந்த நிலையே இத் ஆண்டு மேமாதத்திலும் இருக்கிறது.

ஜேரோப்பிய வல்லரசுகள் மாத்திரம் யுக்த தளவாடக்களைச் சேசுகிக்கும் விஷயத்தில் சிடுகின்றனவல்ல. சமது ஆசியாவில் உள்ள ஜப்பானே தனது வருமானத்தில் அதிகமானவற்றை யுக்த தளவாடக்களுக்காகச் செலவழிக்கின்றது என்பதை அக்காட்டுப்பொருளாதார இலாகாவே இப்போது வெளிப்பிட்டுள்ள புள்ளி விபரங்கிலிருந்து அறியலாகும். சிபாய் வருமானம்—

1934-35-ம் ஆண்டில் வருமானத்தில் இருந்து செலவழிக்கும் வீக்டம்

ஜப்பான்	100க்கு	46 62
இங்கிலாந்து	"	13 57
அமெரிக்கா	"	18 14
ஜெர்மனி	"	13-85
பிரான்ஸ்	"	21 57
இற்றனி	"	21 29

சைவபரிபாலனசபை, யாழ்ப்பாணம்.

கதிர்காமம் ஸ்ரீகந்தர்களுக்கே.

உபநிர்வாகசபைகள் நியமனம்.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையின் நிர்வாகசபைக் கூட்டம் ஒன்று சென்ற சனிக்கிழமை (4-5-35) பிற்பகல் இந்துசாதுவாசத்திற்கு கூடியது.

தற்போது பொருத்தினர் அதிகாரத்தின் கீழ் உள்ள சைவாலயமாசிய கதிர்காமத்தைச் சட்டபூர்வமாகச் சைவமக்களின் நிர்வாகத்திலேயே விட அரசினரைக் கேட்கவேண்டுமென்று நிர்மாணிக்கப்பட்டது. இது சம்பந்தமான உடைவுக்களைச் செய்வதற்கு ஓர் உபநிர்வாகசபை சியமிக்கப்பட்டது.

இவ்வகைச் சிறைச்சாலைகளில் சிறையாளராய் வதியும் பிரமணர், சைவர் என்பவர்களின் உணவுவிஷயத்தில் அவர்களுக்கென்ற சென்சரியங்கள் அறிக்கைகளை நடுமென அரசினர்க்கு மனுப்பண்ணி ஏற்றவற்றைச் செய்வதற்கு ஓர் உபநிர்வாகசபையும் சியமிக்கப்பட்டது.

வருநிற ஜூன்மாதம் 5ம் தேதி சபையில் வருடாந்தக் கூட்டத்தைக் கூடுதல்தென்று தக்காலிகமாகத் தீர்மானம் செய்யப்பட்டது.

தானவரவு.

வண்ணப்பண்ணி காகராம் ஸ்ரீ ச. வைவராதனின் தந்தை ஸ்ரீ வை. சப்பையாசின் அத்தியேட்டி சென்ற செல்வாய்க்கிழமை (7-5-35) சிக்குத்த போது சைவபரிபாலன சபைக்குத் தானமாக வரித் தனுப்பிய ரூபா 1 பெற்றார்.

— நிபுசைப் தலுகிளி



**குழந்தைகள் அதிகம் சக்தியை உபயோகிக்கின்றனர்.**

**அவர்கள் ஆரோக்கியமாய் வளரப் பித்தியேக பெலம் தேவை.**

“ஹோர்லிக்ஸ்” பால் சக்தியைக் கொடுத்து, பெலமுள்ள வலம்புகளையும் தசைகளையும் வளர்க்கின்றது.

1 டிக்ரூம்போதும் விளைபாடுப்போதும் குழந்தைகள், தங்கள் மூளை யையும் தேகத்தையும் நான் முழுவதும் களைக்கப்பண்ணுகிறார்கள். இக் களைப்பைப் புறக்கணிக்காமல் சரிப்படுத்தவேண்டும். ஏனெனில், உபயோகிக்கப்படும் சக்தியை மாத்திரம் கொடுப்பதற்கு, தேக வளர்ச்சி க்குரிய சக்திகளையும் இச்சாப்பாடு கொடுத்தல் வேண்டும்.

மேற்சொல்லப்பட்ட இரு காரியங்களையும் ஓர் உணவு கொடுக்காவிட்டால் குழந்தைகளின் வளர்ச்சி பக்கப்படுபு. அத்தமன் அவர்களின் பெலமும் குரையும் என்பதை வைத்திய சிபுனர் அறிவர். தேக வளர்ச்சியும் தேகப் பெலமும் ஒன்றோடொன்று சம்பந்தப்பட்டதாய்க் குழந்தைகள் விஷயத்தில் இருக்கவேண்டும்.

**பாதுகாப்புக்கேற்றது ஹோர்லிக்ஸ் பாலே.**

மனதை அதில், இதிலே என்று விடவேண்டாம். உங்கள் குழந்தைகளுக்கு தினம் ஒருமுறை அல்லது இருமுறை ஹோர்லிக்ஸ் பாலாகாத்தைக் கொடுத்தல், அக்குழந்தைகள் பிறகுலத்தில் ஆரோக்கிய யத்துடன் வாழ இப்போதே அத்தியாவசியம் இதுவாகும்.

குழந்தைகளின் உணவுடன் ஹோர்லிக்ஸ் பாலாகாரும் கொடுப்பதால் அவர்களுக்குத் தேவையானதெவையோ அது கொடுக்கப்படுகிறது. நாடோறும் உபயோகமாகும் சக்திக்குப் பதிலாகப் புதிய சக்தியும், அவர்களின் வளர்ச்சிக்கான சேமப் புஷ்டியும் உதவப்படுகிறது. ஹோர்லிக்ஸில் உள்ள ஓர் விசேஷ மென்னவெனில் அதில் உள்ள சத்துப் பொருள்கள் யாவும் ஓர்வளிக்கப்படுகின்றன. அது அப்படித் தேகத்தார் கிண்கிண்படுகிறபடியால்தான், கடின பதார்த்தங்களை உட்கொள்ள முடியாத கோயல்களுக்கும் நோய்வந்தவர்களுக்கும் ஹோர்லிக்ஸை ஒழுங்காகக் கொடுக்கவேண்டுமென டாக்டர்மார்க் விதிக்கின்றனர்.

**ஹோர்லிக்ஸ் முதல் முதலான மோல்தர்ட் பால்**

சாதாரண பால் அல்லது சொக்கலேற் கலந்தது. முழுவதும் தேசுபுஷ்டிக்கான உணவு.

Mis 40 2-5-35 to 16-5-35



**சாலாமில் திரி லேகியம்.**

இந்த லேகியத்தை யான் அநேக பிரபுக் களுக்குச் செய்து கொடுத்துப் பல வியாதிகளைக் குணப்படுத்துவதால் அவர்கள் மனமகிழ்ந்து வெகுபுகளையும் கொடுத்திருக்கிறார்கள். இதை நான் விளம்பரத்தில் உலக நன்மைக்காகப் பிரசுரித்திருக்கிறேன். ஆனால் பிரபுக்கள் மாத்திரமல்ல ஏழைகளும் இன்னுண்டாகுந் தகத்தை அடையும்படி பொதுஜன நலத்தைக் கருதியே இப்போது இந்த லேகியத்தைப் பற்றப் பிரசுரித்து வருகிறேன்.

இது சாலாமில் திரி, குங்குமப்பூ, சலாஜித், கஸ்தூரி, குமாஸ்கா, பிரதான, சாலாமில், சப்தே முதலி, பிந்தன், சார்ப்பு, பாம்புப்பு சாதாரண, நீர்முள்ளி, நாகப்பூ, வங்குப்பா, அரகப்பம், பவளப்பம், வெள்ளிப்பம், அயகர்த செந்துரம், சாமபிராணிபதம் கம் இன்னும், அநேக புஷ்டியான மூலிகை வகைகள் சேர்த்துச் செய்யப் பெற்றிருக்கின்றது.

இதனால் நீரிழிவு, நீர்க்கடுப்பு, நீரடைப்பு, மூலக்குடு, ஒருவருஷத்திற்குள் உண்டாயிருக்கும் பக்கவாய், இருமல், காசம், பித்த காமாலை, பித்தபாணம், பிண்சம், கைகால் காத்தல், வலி, இடுப்பு வலி, பக்கவாயு இன்னும் அநேக கடுமையான வியாதிகள் தீரும் ஸ்திரீகள் இந்த லேகியத்தைச் சாப்பிட்டு வந்தால், மேற்பெரிய வியாதிகள் குணமடைவது நுகக்கவாய்வு, பிரசவ அமையும் உண்டாகும் நோய்கள் தீர்த்து தேசுபுஷ்டியும் பலமும் பெறவார்கள். பால் விருத்தியாகும்.

இந்த லேகியத்தின் விலை ரூ. 2.50 ஒன்றுக்கு ரூபா 10. அரை ரூ. 2.50க்கு ரூபா 5.00. தபார் செலவு பிரத்தியேகம்.

சிங்கப்பூர் பிண்கு முதலிய தொவொயிராசியப் பகுதிக்கு வீ. பி. சட்டம் இல்லாததனால் முன் மனிசுடர் அனுப்புதல் வேண்டும்.

இங்கனம், க. ஆறுமுகம்பிள்ளை, சிலஞ்சன் ஆரோக்கிய சுகாதார வைத்தியசாலை, காத்தாங்குடி போல்டு, மட்டக்களப்பு, (Y. 17 1.11-34 to 31-12-35) ஸ்கோட்

**இலங்கா ஆயுள்வேத வைத்தியசாலை. அவுஷத விபரம்.**

கிரந்தி என்னெய்.

இவ் வண்ணப் குழந்தைகளுக்குக் காணும் கிரந்திவாய்ச்சல், கொடுக்காய்ச்சல், செங்கிபிட்டு கருங் கிரந்தி, செவ்வாய்ச்சல், செங்காய்ச்சல், அரிசிரந்தி, அச்சி, அசுருளி இவைகளுக்கு உள்நுக்குக் கொடுத்தல் தலைக் கும் வைக்கக்கூடியது. இன்னும் வயதில் முதிர்ந்தவர்க்கு உண்டாகும் கோப்க்கும் உபயோகப்பட்டக்கூடியது. 3 அவுன்ச் சீரா ரூபா 1 00. 6 அவுன்ச் சீரா ரூபா 1 90. 12 அவுன்ச் சீரா ரூபா 3 75.

மாந்தபேதி என்னெய்.

இவ் வண்ணப் மந்தர், மாந்தம், மலபந்தம், வயிற்றப்பிசம், வாயு, சித்தகட்டு, வயிற்றவலி, கிரும் கோக்கல், மாந்தாரம், வயிற்றைத் தாடிக்கடி மலமிற்குதல் ஆகிய இவைகளை மாந்தக்கூடியது. கிசக்களுக்கு 1/2 முதல் 1 தேசுரண்டி, பாலச்சுக்கு 1/2 முதல் 2 தேசுரண்டி, வாய்ப் வயோ பிப் 2 முதல் 4 தேசுரண்டி, வெள்ளி, தேர், பால்கலா குழந்தையும், சீரா கிலை சதம் 75.

கந்தகமலி ரசாயனம்.

ஆண், பெண், இருபாலார்க்கும் உபயோகமாகும்படி செய்த இந்த ரசாயனம். கோண்ட, பாண்டி, கீக்கர், சாமாசி, பிரேகாபிப்பு, நீர்க்கோவை, பிதர்க்கோவை, பெருவயிற், நீராம, போமண, கவுடி, கோண்ட முதலிய உதாரணங்களையும்; கொறி, காய்பன், கிர்க்கிப் பர்தாமரை, அரிப்பு, தடிப்பு, கட்டிக்க, கிரந்திசீக் கம்பத்தான மற்றும் கோக்கலையும்; மலபந்தம், கிதர்க்கு குறைய வலி கை உடைய, கடுப்பு அச்சி, கனதி, முதலாம் கோக்கலையும் தீர்க்கும்.

இன்னும் செற்பாய கிரந்தி, குக்கவாய்ப்பு, குக்கவாய்ப்பு, குக்க, குக்ககிக்கல், குக்ககட்டி காலத் தவறிச் சூக்கல் காணாதல், குக்கம் வராத தடைபடல், குக்கக் கிக்கிக்குள் பிரேமம் பாரிததல், மலட்டுரோகம், அடிக்கடி செற்பமந்தல், செற்பத்தில் சிசுவை மரிக்கச் செய்யும், செற்பமுண்டாகாமல், செற்பாய்ச்சிறுமி, செற்பாய்ச்சிறு சதை வாயாதல், சவ்வளவாதல், பாடுபற்றியிருத்தல், மந்தர் திருத்த காலிய செற்பாய ரோகங்கள் யாவையும் நீக்கிச் செற்பமுண்டாகச் செய்யும்.

12 அவுன்ச் கிலை ரூபா 2-35.

மினிகு சந்தனத்தித் தைலம்.

ஹைதரான் அகிருவிச்சி கந்தரத்தம, குண்டலி விசேஷத்தையான இதைலம் பித்ததேசு குக்கும், அகிருபாய தேசிகெக்கும் மாதநமலில் உட்காய்ச்சல், அச்சி கரம், கிண்காய்ச்சல், தலைக்கொ கண்ணிலி, பித்தமலகம், தேசுரண்டி, கோக்கல் முதலிய கோக்கலையும் மாற்றும்.

12 அவுன்ச் கிலை ரூபா 2-25.

பரிமழ கூந்தல் தைலம்.

இது மயிர் அழிவாக வளர்த்தும் பெண்களுக்கு அழகு பயக்கும் சுகமக்கல் செறிவதற்கும், இவ் வியமயாதது தலையிறும் எண்ணிலும் வரக்கூடிய செந்நில, கரிவுகிப் போக்கவல்லது, மண்ணாட்டுக்குக் குளிச்சிலையும் கொடுக்கும், முகத்திற்கு அழகும் விசேஷமும் அளிக்கும். போத்தில் கிலை ரூ. —1.00.

சஞ்சிவித் தைலம்.

வெளிப்பிரயோகமாகவே எண்ணி, வயிப்பு, வாதம், கவாசாசான், இருமல், கிலிடி, வயிற்றவலி, புதிய காயங்கள், கோஷ, முதிர், கோரி, கீக்கம், கிரண்டி, குளமுசி, படாராமல் மற்றும் எளிதே கோஷ கையம் மாற்றும். கிலை சதம் 50.

மகா கோரோசீன மாத்திரை கிலை சதம் 75. இராஜிவி சஞ்சிவி மாத்திரை கிலை சதம் 60.

தலைமை வைத்தியசாலை, மணிக்கூட்டுத்தெரு யாழ்ப்பாணம்.

கிணைத்தியசாலை, 101. பெரியதெரு யாழ்ப்பாணமும். (Y. 69. 18-6-34 to 17-6-35) மன்றார், தெல்லியடி.

**சோதில் காமகிரியி னறிக்கை.**

சமயாபிமான சீலர்களே! சுகநிலைகையாய் என வழங்கும் ஸ்ரீ கதிர்காம சேஷத்திரத்தைத் தரிசிக்கும் பத்தர் குழாங்கள் மலைப் பிரதேசமும் புரிவது மிகவும் அபூர்வமான காரியமாயிருந்த மையால் ஸ்ரீ ஸ்கந்தமூர்த்தியினருளால் சென்ற 1927-8 ஆண்டில் மறைந்திருந்த பாசையைத் திருக்கலாணைன். அந்நாட்டொடக்கம் யாத்திரிகர்களின் தாகசாத்தியின் பொருட்டு அச்சிகரத்தே ஓர் தண்ணீர்ப்பந்தையுமமைத்து அஃது பல புண்ணிய சீலர்களினது முக்கத்தால் வருடாவருடம் செவ்வனே ஈடைபெற்று வந்தது. சென்ற வருடம் (1934) அடிமகோர்சுவ 15 தினங்களிலும் மாணிக்க கங்கையிலிருந்து ஒரு தகம் தண்ணீர் 40 சதமீதம் எடுப்பித்து இவ்வறனை வழுவாது கடைப்பிடித்தேன். இவ்வருடமும் இத்தாம கைக்கரியத்தை இடையூறின் கடாத்தப் போதிய பண மின்மையால், சைவாபிமானிக் என்னவருமிட்டு இத் திருத்தொண்டைப் பூர்த்தி செய்து வைக்குவாறு தங்கள் அடிபணித்து வேண்டிக்கொள்ளுகின்றேன். சைவசமய தனவந்தர்க் விருப்பர்களையானால் யாத்திரிகர்களது தாகத்தைச் சாந்தி செய்யும் பொருட்டு இத்தண்ணீர்ப் பந்தைய யேற்றுத் தங்களை ஈடாத்துவார்களாக! அநேக சைவாபிமானியானிகள் இத் திருத்தொண்டை லீடுபடப் பின்வாங்குகின்றார்கள். அத்தோ இவர்களது பக்தியின் மாண்புதானேனை!

ஸ்ரீ ஷண்முகப்பெருமனைப் பிரார்த்தித்து ஏசுனும் பணம் வைத்திருப்பவர்கள் அல்லது யாத்திரிகர்களிலும் தொண்டர்பணியிலும் பற்றுடையோர் தங்கள் தங்களாலியன்ற பண உதவி புரிந்து இறைவனருளைப் பெறும்பவர்களாக!..!

பணத்தைக் கிழக்கானும் கிவ.சத்துக்கு வளி ஓடர் அல்லது போலார் ஓடர் முலமனுப்பவும்.

ஸ்ரீ கதிர்மலை அடியான் ரமண—சங்குராது கதிர்காமம், திசைமகரம.

பிறர்க்கின்து முற்பகல் செய்யிற் றமக்கின்து பிற்பகற்முனே வரும்.

வான்முதில்வழாடுபெய்க மலிவளஞ்சரக்கமன்னன், கோன்முறையாசுசெய்க தலைவிலாதியர்க்வாழ்க, நான்முறையறங்களுங்க கற்றுமவேள்விமல்க, மேன்மைகொன்சைவகீதி விளங்குவலகமெல்லாம்,